

Главный праздник весны³

В нашей стране существуют два гендерных праздника — 23 Февраля и 8 Марта. Поздравления в эти дни обычно связаны с социальной ролью мужчины и женщины: мужчина — защитник, женщина — мать. Почти как «охотник» и «хранительница домашнего очага». Несмотря на то, что существует День матери, у нас все равно принято поздравлять девочек и женщин с тем, что они потенциально и реально матери или же просто с тем, что они женщины.

Международный женский день 8 Марта был официально утвержден ООН в 1977 г., однако отмечать этот праздник в России и некоторых других странах стали еще в начале XX в.

В России этот праздник связан с женскими демонстрациями 23 февраля (8 марта по новому стилю) 1917 г. В Перовую мировую войну в Петрограде женщины выступали под лозунгом «Хлеба и мира!». Спустя четыре дня Николай II подписал Указ о даровании женщинам права голоса. Демонстрации к этому времени перетекли в забастовку, а забастовка — в вооруженное восстание. 2 марта 1917 г. император отрекся от престола.

Вообще же Международный женский день был учрежден в память о первых, наверное, женских массовых акциях в США — маршах пустых кастрюль. В 1857 г. текстильщицы прошли по улицам Нью-Йорка, требуя уменьшить рабочий день до 10 часов, поднять оплату труда до сопоставимой с мужчинами и, особенным пунктом, сделать условия работы безопасными. Чтобы привлечь внимание, они громко били в пустые кастрюли — пустые в том числе потому, что много еды на такие зарплаты было не купить.

Требование безопасности на работе было очень актуальным, поскольку никто об этом не заботился в правительстве и, значит, не заботились и работодатели, спокойно наблюдая, как ядовитые пары убивают женщин на производстве, оставляя слишком узкие проходы между опасными станками и запирая фабрики, чтобы никто не мог улизнуть до окончания рабочего дня, что приводило в случае пожара к масовым смертям.

В 1901 г. марш повторили домохозяйки. Во время демонстрации они громыхали пустыми кастрюлями. Теперь требования были уже больше политическими, чем экономическими: избирательные права, возможность занимать рабочие должности, на которые женщин не допускали (про безопасность



Марш пустых кастрюль.
Попытка реконструкции



Фабричную карьеру женщины начинали в детском возрасте, но это не заставляло фабрикантов делать цеха безопаснее

³ Материал подготовлен с использованием интернет-ресурсов.

аргументы тогда не могли быть убедительными из-за того, как много женщин работало в опасных условиях), нормальное человеческое уважение.

Фабричную карьеру женщины начинали в детском возрасте, но это не заставляло фабрикантов делать цеха безопаснее

В 1910 г. в Германии Клара Цеткин предложила учредить Международный женский день. Предполагалось, что в этот день женщины будут проводить митинги и шествия, привлекая внимание общества к своим проблемам.

В 1921 г. по решению II Коммунистической женской конференции было решено праздновать Международный женский день 8 Марта в память о забастовке женщин-текстильщиц, имевшей столь серьезные последствия. В СССР Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г. окончательно утвердил 8 Марта в качестве нерабочего дня.

В мире отношение к празднику 8 Марта долгое время зависело от политической ориентации страны. Страны Восточного блока вслед за СССР его отмечали, на Западе официально такого праздника не было. Однако влияние такой сверхдержавы, как Советский Союз, не могло не сказаться. В 1975 г. решение ООН о признании 8 марта Международным женским днем не обязывало государства, которые были членами ООН, объявлять этот день праздником, но проводить его рекомендовало.

С падением социалистической системы для праздника 8 Марта наступили тяжелые времена. Многие государства, напирая на его политическую составляющую, хотели бы полностью от него отказаться. Однако, несмотря на разность традиций, мужчины мира 8 марта поздравляют в этот день своих матерей, жен, сестер, дочерей, подруг, знакомых.

8 Марта в России ежегодно празднуют миллионы женщин. А где еще в мире его отмечают и как поздравляют?

Беларусь

В Беларуси 8 Марта отмечается как День женщин и Международный женский день. Как говорят местные жители, праздник 8 Марта начинается вечером 7 марта. Этот праздник считается днем весны, женской красоты, нежности, теплоты и внимания к женщине, вне зависимости от ее статуса и возраста. В адрес прекрасной половины человечества звучат поздравления и слова благодарности за их созидательный труд, любовь и душевную щедрость. Здесь этот день еще и официальный выходной.

Вьетнам

Вьетнамские женщины получают поздравления каждую весну уже почти две тысячи лет. Конечно, сама дата 8 марта во Вьетнаме тесно связана с коммунистическим прошлым и настоящим этой страны, но



Клара Цеткин и Роза Люксембург



корни традиции почитания женщин уходят во времена 40—43 гг. нашей эры. Это день памяти сестер Чинг, которые мужественно защищали свою Родину.



Казахстан

Этот день является выходным днем, и мужчины готовятся к нему основательно. В Казахстане в большинстве случаев Международный женский день ассоциируется с праздником матерей, потому что подарок маме будет в первую очередь. Во всех организациях проводятся праздничные мероприятия, на государственном уровне чествуют в большинстве случаев «деловых женщин», устраивают праздничные мероприятия для многодетных женщин.



Туркмения

Международный женский день считается одним из государственных праздников в Туркменистане. Этот день является выходным. Согласно распоряжению Президента, на 8 Марта женщины Туркмении получают денежные подарки в размере 60 манатов. Подарок получают все женщины, работающие на предприятиях, в учреждениях и организациях Туркмении, независимо от формы собственности. Кроме того, президентские подарки к 8 Марта положены женщинам Туркмении, получающим пенсию и государственные пособия, обучающимся в аспирантуре, докторантуре, клинической ординатуре, слушательницам Академии госслужбы, студенткам, школьницам и даже воспитанницам детских садов.



Индия

Международный женский день отмечается в Индии как дата напоминания о правах женщин, его цель — повысить осведомленность о правах индианок, распространить информацию об их месте в обществе, решении их социальных проблем.

Франция

Этот праздник здесь широко не отмечают. Средства массовой информации упоминают о том, что такой праздник есть, но чествуют его в основном коммунисты и сторонники левых. Французские женщины будут чувствовать себя королевами чуть позже, а именно в мае, в День матери. Но и тут не все так просто. Дело в том, что данный праздник не имеет никакого отношения к молодым девушкам. Их принято поздравлять в День Святого Валентина.

Болгария

На территории Болгарии празднование 8 Марта еще не стало национальной традицией. Это обычный рабочий день. Поэтому у мужчин всегда есть возможность поздравить как свою супругу, так и женщин-коллег на работе. Часто на работе после обеда проводятся застолья, либо служащие всей группой идут в кафе или ресторан. За последнее время у отдельных болгарских женщин немного охладело отношение к празднованию 8 Марта. Другие стали относиться к нему как к атрибуту социалистической эпохи.

Германия

В Германии 8 Марта не является выходным днем. Этот праздник здесь связан исключительно с социалистическим прошлым. Раньше, когда в Восточной Германии немцы поздравляли своих женщин, в Западной ни о каком празднике даже не слышали. После воссоединения страны, 8 Марта как-то подзабылось и широко уже не празднуется. Хотя СМИ Германии и рассказывают о празднике женщин, но народной любви этот праздник так и не получил. Женщин здесь поздравляют в мае, в День матери.

Куба

Немалое значение имеет празднование 8 Марта для кубинцев. На Острове свободы — это день особый. Это не просто день из череды праздников, когда можно не ходить на работу, а в вазочке будет вянуть дежурный букетик. 8 Марта на Кубе наполнен особым смыслом, в воздухе витает дух революции и свободы. На Кубе чтят традиции и предаются празднованию 8 Марта поистине с революционным пылом.



Уганда

Международный женский день в Уганде оказался связанным с вековыми традициями народов. Легенда местных жителей о 8 Марта основывается на том, что когда-то одна из женщин деревянным пестом, которым измельчала вареный корнеплод, ударила бога (за какое-то оскорбление). С тех пор уделом женщины стала африканская красная земля и дефицитная здесь вода. А населяющие воду существа, преимущественно змеи, стали символом женщин.



Согласно местным поверьям, наиболее значимые тайны женщин лежат на речном дне и окованы их слезами, солеными, как море. Поэтому многие женщины Уганды, продолжая традиции, купаются голышом, надеясь получить ответы на вопросы, которые их волнуют, у давно покинувших мир прародительниц. В этот праздник, 8 Марта, женщины надевают множество украшений, устраивают танцы и имеют возможность наконец забыть о своих проблемах. В Уганде проходят всевозможные концерты и фестивали, которые образуют единую программу «Джанджобы».

Япония

В Японии у женщин целых два праздника в марте. Первый — Хина-мацури,— это праздник девочек, или праздник кукол и цветения персика, который отмечают 3 марта. А еще женский день — 14 марта и символизирует он “Белый день”. По традиции подарки и поздравления в этот день принимают только те женщины, которые подарили что-нибудь своим возлюбленным на день Святого Валентина.



Польша

Выходного в этот день нет, цветы девушкам и женщинам на 8 Марта в Польше теперь дарят редко, на митинги тоже давно никто не ходит. Но Международный

женский день остается поводом для встреч и оказания внимания дамам всех возрастов. Отпраздновать могут только дома в семейной обстановке.

Литва

8 Марта не имеет статуса официального государственного праздника и празднуется в тех селениях, где много русскоязычного населения.

Эстония

8 Марта в Эстонии не является государственным праздником, однако это одна из тех дат, которую отмечают многие жители Республики, вне зависимости от национальности. Традиция дарить женщинам цветы в этот день установилась в советское время и в 1990-е сошла на нет. Однако старающимся стереть из людской памяти прошлое не удалось искоренить праздник и отбить у людей желание радовать женщин. В наши дни на улицах Таллина и других городов Эстонии в погожий мартовский день можно встретить большое количество мужчин с букетами цветов в руках.

Китай

Официально 8 Марта в КНР называется Международный день трудящихся женщин. И существует он в Китае с 1924 г. Это неофициальный праздничный день, и официальным он никогда не был.

Армения

После раз渲ла Советского Союза в Армении перестали праздновать Международный женский день, а вместо него утвердили День материнства и красоты — 7 апреля.